

2022–2023年「小作家特別計劃」為《教育佳》特別欄目，特邀著名兒童文學作家周蜜蜜女士，為小朋友的作文進行點評，旨在激發小朋友寫作興趣，幫助提高寫作水平。歡迎各位小朋友投稿，文字、體裁、題目不限。

投稿郵箱：[tkpschools@gmail.com](mailto:tkpschools@gmail.com)



## 談禮貌

現實生活中，人們存在各種各樣的矛盾，不論在超級市場，地鐵上，學校裏都會看到人們為了一些小事吵起來，怎樣才能減少人與人之間的摩擦？什麼能夠使人際關係變得和諧一點點呢？我認為是禮貌。

俗語說：「禮多人不怪」，我們每天在日常生活中都可以做出有禮貌的行為，例如早上見到鄰居跟他們說聲早晨，在家裏等長輩入座才一齊吃飯，在公交上讓座給有需要人士等等，試問有誰會不喜歡有禮貌的人呢？

禮貌在工作上也是必需的。三國時代「三顧草廬」的故事，對比張飛說要挾帶強迫諸葛亮出屋，劉備就是以謙虛有禮的態度打動諸葛亮出山幫忙。現在很多公司都很注重對員工禮貌的培訓，酒店餐廳的員工如果沒有禮貌，客人是不會光顧。

禮貌可以令社會更和諧，馬路上如果司機都能互相禮讓，相信交通意外會減少許多。國家之間如果都能以禮相待，互相包容，相信戰爭便會減少了。

禮貌是中國幾千年一直流傳下來的美德。大家如果以禮待人，相信笑容也會更多，人與人之間的摩擦少了，生活自然會更加愉快。



文字簡明流暢，  
也有理據，合邏輯。如果能用自己的切身體驗舉一二例子，可以更加強說服力。



## 實用文

### 學習重點

#### ●理解日記的內容

閱讀日記時，要注意記述了什麼事情，以及人物對事情的感受。

#### ●閱讀小策略

利用六何法理解內容

二月十日 星期日 雨

今天上午，爸爸神秘兮兮地對我說：「快換上運動服，我帶你去一個好玩的地方。」我聽了馬上換好衣服，跟着爸爸出門。

穿過公園，爸爸拉着我來到他常去的健身房前。原來爸爸是帶我來健身房啊！我高昂的興致立刻掉了下來。我最不愛做運動了，健身房對我來說怎麼會是好玩的地方呢！我心情的變化爸爸都看在眼裏，卻並沒有說什麼。

進了健身房，爸爸先帶我到熱身區教我做了一些拉腿彎腰的動作，然後把我帶到一列跑步機前，對我說：「我們先快步走十分鐘。」爸爸幫我把跑步機的設定都調校好後，就在我旁邊的一架跑步機上和我一起快步行走。在跑步機上步行，真是一種不一樣的體驗。一開始的時候我覺得腳下軟綿綿的，像是在棉花上走路，但走了幾步後我就開始習慣，感到很自然了。

十分鐘過去，跑步機自動慢慢停了下來，這時爸爸笑着對我說：「準備好了沒有？我們要迎接真正的挑戰了。」我心裏叫苦，不知道爸爸又要帶我去做什麼。我跟着爸爸來到一間叫「動感自行車教室」的房間。房間裏擺放的十幾輛健身自行車上，大部分都已經坐上人了。教室裏還有一位教練哥哥，他簡單介紹了自行車的使用方法後就帶領所有人一起隨着節奏明快強勁的音樂開始了訓練。在接下來的一小時裏，所有的人都隨着教練的指示，不斷地調整騎車的速度，一會兒極快，一會兒卻又慢了下來。當訓練結束時，我已經累得快趴下了。然而在爸爸帶我去洗了個熱水澡後，我才發現，出一身汗原來比窩在家裏看電視要令人精神多了！

